

El Periodico

Año VI—Núm. 1,005 PUBLICACIÓN INDEPENDIENTE

Administrador: JOSÉ R. GOROSTIZAGA

Nuestro agente para avisos y publicaciones de Francia, es el señor don ALBERTO LORETE, Director de la Sociedad Mutual de Publicidad, 51 Rue Caumartin, París.

DIRECTOR Y REDACTOR
JULIO PÉREZ Y ELÍS

EL TELÉFONO

PROCLAMA AL CIUDADANO DON

JUAN L. CUESTAS

CANDIDATO A LA PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA PARA EL PRÓXIMO PERÍODO CONSTITUCIONAL.

EL TELÉFONO

Mercedes, Noviembre 6 de 1897

PERSPECTIVAS

El abatimiento se había apoderado de nuestro pueblo, a consecuencia de los desencuentros experimentados en sus anhelos patrióticos para salir una vez por todas de las situaciones creadas por el odiooso motín militar, cuyo dominio parecía fortalecerse a medida que se prorrogaba—y cuyas tendencias no eran otras que perpetuarse eternamente en el gobierno de la República.

Fracasada desgraciadamente la revolución nacional del 86, suplantado el general Santos por su lugar-teniente el general Tújez; nos imaginamos bajo el gobierno de éste, que estábamos en vías de un cambio favorable; que el caudillo entraba en un período de franca decadencia, y que la transición de ese estado de cosas a una situación política mil veces más ventajosa, no tardaría en producirse, si para bien del país era llevado a ocupar la primera magistratura, el ciudadano que todos designaban como el único que por sus relevantes condiciones y por las circunstancias en que actuaba, podía alcanzar tan plausibles resultados.

El doctor Julio Herrera y Obes fue por ese motivo el candidato más genuinamente popular que había habido hasta entonces en nuestro país.—Se veía en él al ciudadano de ideas avanzadas que había militado siempre en las filas de la buena causa; que se había distinguido por su oposición energética y valiente a los malos gobiernos—y que en la prensa, en la tribuna, en los comicios, donde quería q' le había tocado actuar—con su brillante inteligencia, su sencilla palabra, su vasta ilustración, había luchado con patriótico empeño por el triunfo de las libertades públicas y combatido sin tregua a los gobiernos usurpadores de la soberanía popular.

Sus adversarios que eran contados, le impugnaban algunas irregularidades cometidas como ministro del general Tajes; las especulaciones desastrosas efectuadas con los dineros de los candidatos opositores del Banco Nacional—las negociaciones turbias con los bonos del Ferro-carril del norte, el asunto de los Banados de India Muerta y algunas otras cosas análogas que no se armonizaban con las exigencias de un riguroso puritanismo.—Había también quien juzgaba las tendencias y las estrechez de miras partidistas del candidato, por aquella complicada política de la banderita al tope, agregada con ridículo apéndice a su efígie fotográfica con que obsequiaron el mismo a los ciudadanos de alguna significación en el partido colorado.

Pues bien: todo se le disculpaba, aquellas irregularidades no eran sino concesiones que hacia al mal para llegar mas pronto a realizar el bien—y lo de la banderita al tope, un medio ingenioso de hacerse aceptable en el ánimo de ciertas gentes desprovistas de ideas políticas, a quienes es preciso presentarles la forma gráfica de una banderola o divisa de colorínche, para que se penetren de las excelencias de un ciudadano y de la bondad de la causa que representa.

Y blancos, y colorados y constitucionalistas, levantan la candidatura del doctor Herrera y Obes—y la Asamblea lo elige Presidente de la República, y el país aplaude con entusiasmo, imaginándose que ha llegado al fin la era tan anhulada de su regeneración—y no



Cruz Roja de Señoras Cristianas

EXEQUIAS FÚNEBRES

IN MEMORIAM

DE LOS MUERTOS EN LA GUERRA

La Cruz Roja de Señoras Cristianas invita á la población nacional y extranjera al solemne funeral que por el eterno descanso de todos los que han muerto en la última guerra civil celebrará en la Iglesia Parroquial de esta ciudad el dia 6 de Noviembre á las 9 de la mañana.

Favor que será agradecido.

El duelo se despedirá por tarjeta en la puerta de la Iglesia.

Mercedes, Octubre 30 de 1896.

La Comisión.

transcurse un mes sin q' el desencuentro mas grande se produzca en todos los ánimos, y el convencimiento más fático se apoderé de todos los espíritus de que aquel gobernante es de la misma talla y de la misma pasta q' sus antecesores los fustes mandatarios que han venido usurpando los derechos del pueblo por obra y gracia del caudillo prepotente.

Y por lo mismo que las esperanzas fundadas en el buen gobierno que haría el doctor Herrera y Obes, fueron tan generales y tan justificadas por los antecedentes civicos y las relevantes condiciones del candidato, es q' el país no le ha perdonado ni le puede perdonar jamás q' una vez llegado á la Presidencia de la República se pusiera á la altura de un caudillo sin escrupulos, q' hiciera escarnio de los mismos principios que había proclamado, y usara de los mismos procederes q' habían combatido—hasta concluir su período en aquella zarzuela vergonzosa de los 21 días de Marzo producida entre los miembros de la Asamblea colectivista.—El electo entonces fué digno de la influencia directriz, y su gobierno no defraudó las esperanzas del pueblo, por q' nadie pudo abrigar las respectivas q' el desencuentro no era de ninguna especie para ocupar tan elevado cargo; pero ultraspasó los vaticinios de los mas pesimistas y arrancó á la nación giros de sus fortuna y atmósferas lágrimas de sangre.

Pero sangre q' se ha derramado no ha sido estéril: el país necesitaba de esa dolorosa comoción para salir de la postración en que se hallaba. Nos creímos impotentes para luchar con el mal; parecímos resignados á vernos privados de nuestros mas elementales derechos; á vivir como extranos en nuestro propio país—mientras que un circuillo, una oligarquía, disponía á su antojo de nuestros destinos y usurpaba sin escrupulos su soberanía.

Los que hacen de la política un medio de vida regalada y expléndida—y buscan y obtienen los puestos públicos, no para servir al país, sino para servirse á ellos mismos, los de las familias desgraciadamente numerosa de los Portlería Co.—que gozan, y rien, y acumulan caudales, mientras el pueblo gime y se extiende en la miseria, y derrama su sangre en los campos de batalla; esos, pueden desde ya cerrar su

pecho á la esperanza: ha concluido para siempre su funesto reinado.

Sonrían en buena hora recordando complacidos la dulce perspectiva que les ofrece la elección del 1º. de Marzo efectuada según las prácticas colectivistas por la Honorable Asamblea del estado de sitio; pero eleven también la vista á las esferas del Poder Ejecutivo, y su sonrisa de placer se trocará en rugea de despecho y amargura.

El Presidente de la República y sus ministros, son ciudadanos dignísimos, Nadie puede poner en tela de juicio la pureza de sus intenciones y han dado y siguen dando repetidas pruebas de su acriollada honestidad y de su alto respeto á la opinión pública.

Ellas, que tanta parte de gloria tienen en la magna obra de nuestra regeneración política; no han de contemplar impasibles su derribo; y por respeto mas ó menos fútiles á ficiones ó paródias constitucionales—no han de considerar su deber cumplido dejando que el pueblo vuelva al dolor, á la miseria, á la guerra!

Ignotus.

Exequias pró-Cánovas del Castillo

ImpONENTE, REGIO Y SOLEMNE fué el funeral que ayer se celebró en nuestra iglesia parroquial en sufragio del alma del eminentísimo hombre público Español, Exmo señor don Antonio Cánovas del Castillo, asesinado alevosamente por mano criminal en Santa Agueda (España) el 8 de Agosto del año corriente.

Todo cuanto se pueda decir por nosotros al respecto, resultará pálido, nubes pluma recluta aun, no es apparente para describir con el colorido debido el soberbio acontecimiento religioso del jueves ultimo; no obstante fuerza es q' como simple información digamos la impresión q' nos causó aquel acto, hablando al lector, de todo lo q' nos fué posible observar.

ARREGLO INTERIOR DEL TEMPLO

El interior de nuestra iglesia parroquial presentaba un aspecto esencialmente imponente.

Las paredes enlucidas, así como el altar mayor y la profusión de luces, daban á aquel recinto una seriedad庄重.

El piso estaba iluminado y en el centro de la iglesia, en la nave central, se había levantado un túmulo, sencillo pero muy elegante; en un pedestal prismático, de madera forrada de tela negra descansa una pirámide triangular cuya cúspide termina en una cruz negra, donde se había colocado una quisquilla corona de flores artificiales. En una de las facetas de la pirámide, la q' daba frente á la entrada principal del templo, lucía un escudo español dentro de un trofeo de banderas también españolas, y á los costados del pedestal se veían plantas, flores y coronas artificiales de gran valor.

Por la parte interior de la cúpula de la iglesia pendía una corona de grandes dimensiones de la que salían echo laszos negros y dorados q' ondulando iban á perderse entre las columnas enlucidas de la nave central. Todo se había previsto y organizado convenientemente. La nave central se había destinado para el sexo femenino y las naves laterales para los caballeros.

Cerca del altar mayor se habían instalado la comisión de exequias, las autoridades locales, el cuerpo consular y las asociaciones.

LA CONCERRENCIA

Esta era selecta y numerosísima. En lo q' respecta al bello sexo, debemos decir q' estaba congregado en el templo, todo lo q' constituye lo más encantador de nuestra sociedad, lo q' le da la justa fama y nombradura á Mercedes, de ciudad de mujeres hermosas.

En cuanto á la concurrencia masculina, se había dado cita para aquel acto, lo mas granado y distinguido de la localidad.

De la vecina villa de Fray-Bentos hicieron acto de presencia muchos ciudadanos españoles, miembros todos del comercio de aquella plaza.

LOS SANTOS OFICIOS Y LA MISA

A las 10 comenzaron á oficiar en el

altar mayor los sacerdotes don Faustino Arrospide y el cura párroco de Fray-Bentos don Antonio Echeverría, acompañados de los curas Dolores y Soriano y en ese mismo momento, desde el coro, una regia orquesta formada en su totalidad de profesores, poblaba las naves del templo con la ejecución de la entrada de la misa de *Requiem*; de gran efecto, llena de melodías incomparables, de una instrumentación brillante, elegante y correcta.

Ejecutada la entrada de la misa se sintieron todas las voces de un coro de señoritas. Canto fuerte, modulado, de dulces y deliciosas harmonias de grandioso efecto, al q' siguió un tercio do barítono, soprano y contralto q' fue cantado admirablemente. A este tercio q' pertenecía al *Requiem*, siguió un quinteto concertante de maravilloso efecto musical q' correspondía al *Kyrie* cantado por la soprano, la contralto, tenor, barítono y bajo. En esta sección de la misa q' a nuestro modesto juicio la conceputamos de magistral; el tenor cantó la parte melódica y en contra punto, las demás partes del quinteto.

Después del *Kyrie*, cantaron las siguientes partes de la misa: *Sequentia*, *ofertorio*, *Sanctus*, *Benedictus*, *Agnus* y el *post* co munio.

Todo fué ejecutado admirablemente tanto la parte del canto como la musical.

La misa de *Requiem* q' se cantó ayer ya ha sido juzgada en esta misma hoja por personas de reconocido talento musical. ¿Que podremos decir, pues nosotros de ella q' no se haya dicho?

Solo diremos q' mucho nos agradó y q' ha sorprendido agradablemente a cuantos la han escuchado; q' es una obra q' basta para dar gloria y fama á su inspirado autor, el profesor don Eusebio Alzola, q' llevaba la batuta en la ejecución de la misa.

Las partes de soprano, las hacia la bellísima y espiritual Sra. Adelita Brugat que, como de costumbre, mucho se lució en el canto de los solos, así como en el dueto q' con la contralto y acompañada del coro se cantó en la 3.ª parte de la misa.

La señora Mercedes Alzaga de Brugat hacia las partes de contralto con verdadero gusto artístico y las demás señoritas q' formaban el coro eran: Hortensia Massey, Matilde Ubios, Julia Dufour, María González Sampayo, Josefina Lacerda, Luisa y María Costa, Estela y Isabél Fleurquin, Lelia Warren, Festividad y Elisa Houniá, Dolores D' Rey, Eloísa Ferreras, Ramona Echeverría, Dolores Iglesias, Sebastiana Areso, María y Laura Zamora, Margarita y Mcagla Echeverría y Amalia Pineda; todas ellas han sabido portarse admirablemente por cuyo motivo les enviamos nuestros más sinceros plácemes.

LA ORACIÓN FÚNEBRE

No era en valde la fauna de que venía precedido el sacerdote don Francisco Suárez Salgado.

Como orador sagrado confirmó su descollante reputación en la cátedra de nuestra iglesia parroquial al pronunciar la oración fúnebre q' le había sido encomendada.

Dijo comienzo á la oración, diciendo q' deploraba q' al ocupar la cátedra sagrada, fuera para tratar de una de esas desgracias q' han amargado bondiadmente al valeroso e incisivo pueblo Español, como lo ha sido sin duda alguna la muerte violenta del eminentísimo hombre de Estado Exmo Señor don Antonio Cánovas del Castillo. Que mas lo habría llenado de alegría otro motivo q' no fuese tan luctuoso como el q' había significado, pero q' aunque se sentía pequeño para ocuparse del ilustre muerto, por q' para hablar de un genio se necesitaba ser otro genio; no obstante, ocuparía la atención de los oyentes con breves consideraciones respecto al extinto.

A grandes rasgos, pero con una eloquencia encantadora, hizo alusión á la entereza con q' el pueblo Español afrontaba las contingencias desgraciadas q' de un tiempo á esta parte viene azotándolo poniendo a prueba su temple vigoroso, su heroísmo tradicional y su constitución patriótica, agrediendo q' cuanto más agobiada se ha creído ver la caballeresca patria del

Ciudad es cuando más arrogante y eliva
señor presidente a su estancia la usada dos sus
funciones.

Domingo 6 a la Iglesia la vida pública
del emblemático Canovas del Castillo ha
claudicado la personalidad de éste

como estadista del pueblo viril, y como
orador parlamentario, y estendiendo en

digresiones, acera de la fatal acta de
anquistas. Anteunadas las tendencias
criminales de este sector, las milicias

que impulsaron a Matías Aguirre a
España en su hijo más viril, su talento más
preclaro, el patriota que cuando más

grandes peligros amenazaban a España,
mas no se reemplazó en su espíritu y agu-

grado en figura.

Consignó el violento asesinato
que experimentó al errar en tener la
infanta noticia del fallecimiento del lu-

estimado Canovas, y terminó agrado-
ciendo a la inestabilidad del gobierno

que había prestado, para realizar a

las exequias fúnebres, el éxito votos

el engrandecimiento de la República

Uruguay, en su contrariedad no es-

taba y uruguayos, por el eterno des-
censo del mismo del ilustre ex-jefe del

Consejo de Ministros y jefe por último,

misericordia de, último para misericor-

dia maduro, Anglópolis.

En resumen, el jefe Salgado, estu-

vo muy discreto y efectuó en su pa-

rtación del jueves la que más gusto

por su palabrería y galana.

Decíamos que hubo algunos mo-

mentos en que los sentimientos orgullosos

de que por nuestras venas corriera

sangre española; supo tan bien el orn-

ador pulsar la fibra del patriotismo... .

Al tener conocimiento del crimen,

las tropas estuvieron a punto de tomar

las armas para luchar contra el pueblo

y lo cierto, nos dijeron un pasajero,

que graves complicaciones podían

producirse y hubiera habido fusión de

sangre, pues la escuadra del gobierno

de Maldonado. A no ser la energía in-

terveniente del vice-presidente, que con-

siguió calmar los espíritus.

«Hoy en dia todo el mundo al orden.»

«El encuentro, gente!»

Y el vapor *Les Alpes* estaba en la

radial de Montevideo el 25 de Agosto.

Y tenemos un consejo en Mursella! . . .

SANTA BARBARA!

El profesor Falb, de Viena, anuncia

que el dia 13 de noviembre de 1897

dirá 13 habrá de ser un cometa choca-

re con la tierra. Los cálculos del asti-

eteorólogo, no permiten asegurar por

ahora si la violencia del choque redi-

ció a polvo nuestro miserable planeta,

o si lo envolverá en una atmósfera de

gas venenoso, que causaría la muerte

a todo género humano.

Este funda que sus esperanzas el

siguiente XX debiera procurar que sus

vector se llevan a la ejecución con la

mayor rapidez posible.

AL DEPARTAMENTO DE GANADERIA Y

AGRICULTURA

Creemos que sería de suma impor-

tancia y utilidad para nuestro comercio

que el Departamento de Ganadería y

Agricultura se dirigiera a los jefes poli-

ciales y a los comisionados que tie-

nren especial interés en estar al corri-

ente de nuestra riqueza agrícola.

Son varios los gerentes de casas de

negocios que nos han pedido licencia

para patentes de fábrica y 14 trajes de

idem para minifundios.

Las propuestas se harán de acuerdo

con el pliego de condiciones que queda

a disposición de los interesados en esta

oficina, escritas en papel sellado, car-

ta y laca y firmado el sobre por

proprietary y deberán ser presentadas

en esta Oficina hasta el dia 20 del corri-

ente de octubre a las 10 a. m. hora en que se

abrirá en la presencia de los interesados.

—Mercedes, Noviembre 4 de 1897.

El receptor.

Montevideo, Octubre 5 de 1897.

—A las 2 p. m.

Mañana será conducido en un vapor

de Salto a Paysandú Manuel de Cle-

mente enjundado, p. tropelias cometidas

con un suboficial italiano, siendo Jefe Po-

lítico del Distrito del Salto de Clemente.

—El Poder Ejecutivo enviará hoy un

memoria a la Asamblea pidiéndole ve-

na para remontar el ejercicio y hacer

efectivo los artículos 11 y 12 del Codi-

go militar.

—El diario La Razon juzga exten-

samente la ostentación de fuerza en

el distrito de Montevideo.

Zenón Elgueta, Ricardo Avella, de

Buenos Aires.

Elvira Pfeurquin y una hija, Jorge y

Pedro Pfeurquin, Ricardo, Lujan.

Por el Tridente de Paysandú José

Preive.

Por el Rivedavía de Buenos Aires,

M. Noble.

Cárga que trajo el vapor *Tristón*

para el señor Barruelvaca 11 ejes, mer-

cancias, Bucecas y Alhambra 6 ejes,

que lleva de inspector de policías en

el itinerario respectivo.

mismo departamento a un Sr. Jacques,
delegado a su estancia del Cor-

doles en la espesura hijas de Apurímac Su-

avinay. — Los nacionistas de los departa-

mentos de Canovas y Durazno se

reunirán el 14 del presente mes con el

objeto de nombrar comisiones directivas.

— El Dr. Eduardo Acevedo Díaz, con

esta hoy violentamente a Matías Agui-

re y su régimen continuará mañana en

el P. N. — así lo promete.

— Decreto en ley de intentos de giro.

— El gobierno Español ha ordenado

a los corredores, levantar el embargado

de los españoles de la República.

— Telegrama de Soriano, anunciando

que su hijo más viril, su talento más

preclaro, el patriota que cuando más

grandes peligros amenazaban a España,

mas no se reemplazó en su espíritu y agu-

grado en figura.

— Consignó el violento asesinato

que experimentó al tener la

infanta noticia del fallecimiento del lu-

estimado Canovas, y terminó agrado-

ciendo a la inestabilidad del gobierno

que había prestado, para realizar a

las exequias fúnebres, el éxito votos

el engrandecimiento de la República

Uruguay, en su contrariedad no es-

taba y uruguayos, por el eterno des-

censo del mismo del ilustre ex-jefe del

Consejo de Ministros y jefe por último,

misericordia de, último para misericor-

dia maduro, Anglópolis.

En resumen, el jefe Salgado, estu-

vo muy discreto y efectuó en su pa-

rtación del jueves la que más gusto

por su palabrería y galana.

Decíamos que hubo algunos mo-

mentos en que los sentimientos orgullosos

de que por nuestras venas corriera

sangre española; supo tan bien el orn-

ador pulsar la fibra del patriotismo... .

Al tener conocimiento del crimen,

las tropas estuvieron a punto de tomar

las armas para luchar contra el pueblo

y lo cierto, nos dijeron un pasajero,

que graves complicaciones podían

producirse y hubiera habido fusión de

sangre envenenoso, que causaría la muerte

a todo género humano.

Este funda que sus esperanzas el

siguiente XX debiera procurar que sus

vector se llevan a la ejecución con la

mayor rapidez posible.

AL DEPARTAMENTO DE GANADERIA Y

AGRICULTURA

Creemos que sería de suma impor-

tancia y utilidad para nuestro comercio

que el Departamento de Ganadería y

Agricultura se dirigiera a los jefes poli-

ciales y a los comisionados que tie-

nren especial interés en estar al corri-

ente de nuestra riqueza agrícola.

Son varios los gerentes de casas de

negocios que nos han pedido licencia

para patentes de fábrica y 14 trajes de

idem para minifundios.

Las propuestas se harán de acuerdo

